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Реформа не змінила процедуру підготовки і розгляду законопроектів, однак у політичне життя вона принесла істотні 

зміни. У результаті скорочення представництва «кишенькових» містечок змінилося співвідношення сил між обома палатами 

і короною за рахунок посилення ролі палати громад. Зростав обсяг її діяльності: сесії стають довшими, робота в парламенті 

йде інтенсивніше. Розширення електорату, та увага, з якою виборці стежили за виступами депутатів, виявилися серйозним 

стимулом для активізації діяльності членів нижньої палати. Чисельність пасивної групи, так званих «задньолавочників», з 

часом зменшувалася. До середини століття значно скоротилося і число незалежних депутатів, що відображало подальше 

розмежування політичних сил в країні і в парламенті [1, c. 250].  

Реформа сприяла формуванню двопартійної системи. Якщо до початку 30-х рр. торі і віги були за своїм характером 

швидше парламентськими угрупованнями, то вже до середини століття дедалі помітнішим ставало їх перетворення в партії 

консерваторів і лібералів. Вони не були партіями в сучасному розумінні цього слова, однак і консерватори, і ліберали 

протягом 30-40-х рр. істотно просунулися у виробленні партійної ідеології, організаційних структур, форм і методів 

діяльності у виборчому процесі.  

Промислова буржуазія домоглася успіху, отримала відкритий доступ до політичної влади. Широкі ж верстви 

англійського народу, які взяли найактивнішу участь у боротьбі за парламентську реформу, – це перш за все жителі міст і 

сільської місцевості – виборчих прав не отримали. Плодами перемоги скористалися віги, які керували рухом і радикали [3].  

Отже, парламентську реформу 1832 р. можна буз сумніву назвати «великою». Її значення дійсно велике, бо вона 

поклала початок створенню сучасного громадянського суспільства в Великобританії, процес формування якого в XIX ст. 

відбувався в декілька етапів. Реформа 1832 р. була першим важким кроком у цьому демократичному русі. 

Реформа 1832 р. стала завершенням одного і початком другого періоду в історії країни, що тривав аж до середини 

століття. Суспільство зустріло її з великим піднесенням. Буржуазія, ремісники, робітники і фермери чекали проведення 

подальших перетворень. З ними пов'язані надії на поліпшення економічного становища, пом'якшення податкового тягаря і 

ліквідацію зловживань.  
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ОСВІТА ЖІНОК У ВІКТОРІАНСЬКУ ЕПОХУ 

Федюшко В. О., здобувач вищої освіти  

Мартинчук І. І., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Більшість XIX століття пройшла у Великобританії під знаком правління королеви Вікторії (1837-1901). 

Вікторіанська епоха вважається часом найвищого розквіту британської держави, піднесенням економічного розвитку та 

добробуту суспільства, розквітом культури й мистецтв. Словосполучення «Вікторіанська епоха» ввійшло в британську та 

світову культуру як сталий прозивний вираз. На відміну від Єлизаветинської епохи, королева Вікторія на політичні процеси 

майже ніякого впливу не мала, а саму Британію, на відміну від інших європейських країн, оминули соціальні потрясіння 

та революції цього часу. Характерними рисами епохи стали промислова революція і розвиток капіталізму, а також 

моральний кодекс британського суспільства, який закріпив консервативні цінності. Це період вагомих здобутків в 

економіці, політиці та культурі, час становлення індустріального суспільства та середнього класу. Цінності, які сповідувало 

населення — тверезість, пунктуальність, працьовитість, економність і хазяйновитість цінувалися і до правління Вікторії, але 

саме в її епоху ці риси стали нормою.  

Будь-яке суспільство поділяється за низкою ознак, серед яких – стать, вік, соціальний статус чи стан, територія 

проживання, а також релігійна приналежність. В період правління королеви Вікторії англійське суспільство мало подібний 

поділ, від якого залежало отримання освіти, особливо це стосувалося жінок. Вперше за її правління піднімається проблема 

отримання освіти жінками, пояснюється це тим, що королева, яка сама була людиною освіченою та вважала, що освіта є 

невід'ємною складовою у житті кожної людини.. 

Жінки бідного стану отримували освіту в так званих «ragged schools» – це безкоштовні школи для бідних (перш ніж 

вручити їм крейду та грифельні дошки, безпритульних відучували грубіянити, та навчали гарним манерам – на цю науку 

йшло не менше часу, ніж на навчання). Сироти та діти незаможних відвідували благодійні, або «промислові» школи, які 

почали з'являтися ще у XVIII столітті. Основи освіти отримували також діти в робітних будинках. 

Благодійні школи зазвичай мали стандартизовану програму навчання, що включала не лише читання та арифметику, 

а й професійні навички, які могли стати в нагоді учням на службі – крою та шиття, кулінарії, прання, прибирання будинку. 

Дівчаткам прищеплювали охайність, відповідальність і послух. Благодійні школи утримувалися за кошти промисловців і 

філантропів, зацікавлених у тому, щоб їх протеже виросли поступливими працівницями [2, c. 67].  

З часом такі благодійні школи переходять під опіку держави, де педагоги продовжували «мучити» та переконувати 

дітей не бажати неможливого. Переважала логіка, за якою дівчинка створена для домашньої роботи і їй не варто мріяти про 

місце служниці або, навіть гірше – гувернантки лише на тій підставі, що вона вміє читати, писати і рахувати. Наставниці у 

благодійних школах вважали, що учениць слід тримати у суворості, щоб викоренити їхні вади, властиві нижчим класам та 

виховати їх корисними членами суспільства. 

Сільські жителі та представники середнього класу, недостатньо багаті, щоб сплатити за престижний пансіон, 

посилали дочок у звичайну денну школу. Дуже часто ними управляли поважні вдови або старі діви, причому за рівнем 

освіти наставниці не набагато випереджали своїх учнів. У 1851 році 700 англійських вчителів ставили хрестик замість 
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підпису на звітах для комітетів, які завідували освітою. Сільські школи часом нагадували дитячий садок, куди батьки 

віддавали своїх дітей, поки ті ще не заробляли нарівні з дорослими [3, c. 120].  

Кращу освіту могли отримати представники середнього та вищого станів, батьки яких мали гроші і не жаліли їх 

витратити на краще майбутнє своєї дитини. Дівчатам із вищих станів не потрібно було заробляти собі на життя, тому акцент 

на навчання професійним навичкам був незначним. Передбачалося, що їм не доведеться господарювати самостійно, для 

цього завжди знайдуться слуги. Юних панянок вчили бути «вишуканими», правильно одягатися, вести невимушену бесіду, 

грати на музичних інструментах, співати, танцювати, говорити французькою та читати книги, необтяжливі для розуму. У 

ранньому віці вони навчалися вдома, і якість їхньої освіти залежала від рівня розвитку та освіти їхніх нянь, гувернанток і 

матерів. Іноді їм дозволялося читати книги в домашній бібліотеці або займатися зі своїми братами, до яких приходили 

репетитори, щоб підготувати їх до навчання в приватній школі. 

Коли дівчинці виповнювалося шість-сім років, батьки вирішували чи відправляти її до приватної школи, чи найняти 

гувернантку, дуже часто дівчаток відправляли далеко від дому. Гувернанток обирали за витончені манери та високі 

моральні принципи, але аж ніяк не за педагогічні навички. Що стосується пансіону, його можна було підібрати на будь-який 

смак та розмір гаманця. Одні школи муштрували дівчаток з небагатих сімей і готували з них майбутніх гувернанток, як, 

наприклад, сумнозвісна школа в Кован-Бридж [4, c. 90]. Школа «Clergy Daughters» у селі Кован-Брідж, графство Ланкашир, 

була заснована преподобним Карусом Вілсоном у січні 1824 року. Патрік Бронте вирішив відправити своїх дочок до цієї 

нової школи, в якій готували гувернанток. Порядки у школі були суворими, у ній практикувалося публічне побиття і 

носіння таблички з написом «неряха». Їжа часто була несвіжа і заражена, і одного разу це призвело до спалаху епідемії 

тифу. Умови в школі були жахливими, і багато учнів захворювали на смертельні недуги. 

Навчання дівчат, як у школі, так і з гувернанткою, включало вивчення рідної літератури, основ математики та 

природничих наук, географії, Святого Письма, іноземних мов (зазвичай французької та німецької), іноді музики, малювання 

та танців. Обсяг знань, який отримували учениці, залежав від школи, але був обмеженим. Наприклад, історію викладали за 

збірником питань та відповідей Річмала Магналла, виданому ще у 1798 році [2, c. 70]. Щоб учениці не засинали від нудьги, 

гувернантки намагалися переключати їхню увагу з однієї теми на іншу, через що уроки нагадували мішанину з фактів, імен 

та дат. 

Левову частку жіночої освіти займало ознайомлення з добрими манерами та етикетом, адже відповідальність за 

підтримання моралі на той час лежала на жінці. Дівчата пов'язували своє подальше життя виключно з вдалим шлюбом, їй 

потрібно було подати себе у вигідному світлі та знайти нареченого зі свого класу, а то й сходинкою вище [5, c. 51]. Таким 

чином, навчання манерам було куди корисніше алгебри. Але найважливішою була хороша постава. На своєму першому 

пансіоні Мері Сомервіль зіштовхнулася зі справжнім знаряддям тортур, яке привело б у захват іспанську інквізицію: «Хоча 

я не сутулилася і була добре складена, на мене начепили жорсткий корсет зі сталевою планшеткою спереду, а поверх сукні 

так стягнули плечі стрічками, що лопатки практично стикалися. До планшетки прикріпили металевий прут із півколом, щоб 

підтримувати підборіддя, і в такому стані мені, як і іншим ученицям, доводилося готувати уроки» [1, c. 78]. 

Ближче до кінця XIX століття освіта жінок почала покращуватися. Реформатори у сфері освіти відкривали школи, 

які готували учениць до вступу в університети – Університетську школу Північного Лондона та Челтенхемський жіночий 

коледж.  

 Це було значним кроком вперед, тому що довгий час у жінок не було доступу до вищої освіти. Нікому й на думку не 

спадало, що таким тендітним, ніжним істотам може знадобитися математика, філософія чи юриспруденція. У англійському 

суспільстві панували стереотипи про низький розумовий розвиток жінок. Шляхом вимірів черепа краніологи доводили, що 

жіночий мозок примітивніший за чоловічий, і навіть шанувальники теорії еволюції – особистості дуже прогресивні – 

стверджували, що, на відміну від чоловіків, жінки просто не досягли високої стадії розумового розвитку. Подібні думки 

поділяли консервативні професори, які вважали, що спільне навчання з панночками налаштує студентів на фривольний лад. 
 Ще до того, як перед жінками зі скрипом відчинилися двері університетів, вони вже займалися наукою. Перші 

студентки – тоді ще вільні слухачки – відвідували лекції вже у 1830 році в інституті Біркбека, що в Лондоні, а у 1832 році 

дві відважні дівчини записалися на лекції з електрики до Університетського коледжу (один із коледжів Лондонського 

Університету). Прогресивний коледж офіційно дозволив жінкам відвідувати заняття з 1848 року. Наприкінці 1840-х років 

було відкрито два жіночі коледжі: Королівський коледж, на чолі якого стояли джентльмени, які з розумінням відносились 

до жіночої освіти, і Жіночий коледж на площі Бедфорд, заснований Елізабет Джес. У Бедфордському коледжі навчалася 

витонченим мистецтвам одна з дочок Чарльза Діккенса [2, c. 96]. 

Вже з 1870-х років найкращі учениці підготовчих шкіл, наприклад Челтенхема, продовжували навчання в коледжах 

Ньюнхем і Гіртон на околицях Кембриджа (засновані в 1873 і 1875 роках) і коледжах Сомервіль і Леді Маргарет в 

Оксфорді. Число студенток на той час було ще незначним, а їх розпорядок дня суворіший, ніж у студентів чоловічої статі. 

Спочатку в коледжах були відсутні командні види спорту, альтернативою їм були довгі прогулянки, а замість спиртного 

студентки розпивали какао у своїх гуртожитках. Якщо ж дівчатам належало відвідати лекцію, на якій були присутні 

чоловіки, в аудиторії з'являлася літня компаньйонка. 

В 1871 році відкрилася Академія витончених мистецтв Слейда, в якій чоловіки і жінки навчалися спільно, а в 1874 

році була заснована Лондонська медична школа для жінок. До 1900 року жінки становили 30% від усіх університетських 

випускників. У той же час університетська освіта все ще залишалася прерогативою вищих класів [6, c.77]. 

Загалом, створення та вдосконалення системи жіночої освіти було необхідним кроком на шляху до демократизації 

британського суспільства, оскільки освіта є однією з важливих складових не лише становлення людини як фахівця у певній 

сфері, а й формування особистості загалом, її життєвих принципів та пріоритетів. Підвищення рівня освіченості серед жінок 

не лише відкрило їм нові можливості працевлаштування, а й вплинуло на формування їх суспільної самосвідомості. 
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Russia's full-scale invasion of Ukraine has been going on for more than two months. According to the Russian authorities, 

one of the main reasons for the so-called «special operation» is the liberation of the Ukrainian people and the protection of the 

Russian-speaking population. However, even if the occupiers expected support from the Russian-speaking population of Ukraine, 

their harsh policies thwarted all plans and yielded the exactly opposite outcomes. As a result of the war, more and more people began 

to abandon everything Russian and choose a Ukrainian product instead. This applies to everyday things made in Ukraine, as well as 

art and music, literature and movies. 

The Russian language felt great influence of the war too. Everyone may notice that more and more people are switching to 

Ukrainian every day because they do not want to be identified with the aggressor. Because the language has now become particularly 

defining, for many people speaking Russian means supporting wars or simply waiting for the «Russian world» to come. Instead, the 

Ukrainian language has become a symbol of patriotism, it unites and identifies a person not as an enemy, but as a «native». This led 

to a significant reduction in the Russian language among Ukrainians and gave the Ukrainian language all the advantages for further 

development. 

In March 2022, the sociological group «Rating» conducted a nationwide survey entitled «Language issue in Ukraine» [1]. 

According to the results, over the last decade there has been a steady growth in the number of those who consider Ukrainian their 

mother tongue. For example, in 2012 this figure was 57%, and in 2022 it is 76%. Only 20% now consider Russian their mother 

tongue, up from 42% in the past. The main positive changes in this dynamic took place after the Revolution of Dignity and the 

occupation of the Crimea. 

The influence of large-scale war on the language issue is also mentioned separately. It is said that there was a steady decline 

in the Russian-speaking segment of Ukrainians - only 18% at the beginning of the war. It is important to note that at the end of 2021 

this percentage was 26%. Most Russian-speakers are switching to bilingualism, the percentage of which has grown from 15% to 

32%. 

The war not only promotes the transition to the Ukrainian language, but also enhances the unity of the Ukrainian people. 

Currently, fewer and fewer people are arguing about the status of the Ukrainian language in Ukraine. According to the poll, today the 

absolute majority (83%) is in favor of Ukrainian being the only state language in Ukraine. This opinion dominates in all macro-

regions, age and language groups. «Rating» concludes that the transition to Ukrainian in everyday life is evolutionary, and the level 

of linguistic self-identification of Ukrainians is growing steadily. Moreover, the digital edition «Zaxid.net» recently published an 

article according to which more than 80% of migrants now living in Ivano-Frankivsk try to communicate with locals exclusively in 

Ukrainian, and only 13% of Frankivsk respondents believe that there is a significant language misunderstanding. [2] 

It is important to note that the increase in the use of the Ukrainian language is also happening on the Internet. One of the most 

popular platforms for young people is «TikTok», and if once most of the content was Russian due to higher views and the size of the 

audience, now many users are basically switching to Ukrainian. This wave was supported not only by ordinary users, but also by 

many stars of Ukrainian show-business, who began to publish videos in Ukrainian. The hashtag «#Iforgot» has also become popular 

among users, thanks to which you can find people who have either switched to Ukrainian (forgot Russian) or motivate others to do 

so. [3] The amount of Ukrainian language on «Instagram» has also increased, many stars of Ukrainian show-business have started to 

create content on it and abandoned Russian. 

However, it is very important to note that the intensification of the use of the Ukrainian language began not only during the 

war, but also a few weeks before it began. [4] As you know, the authorities began to warn of a possible attack by Russia long before 

it. Journalists focused on information defense, and the government published information on emergency suitcases, bomb shelters and 

advice in critical situations. The potential threat of war changed people's minds, so many decided to switch to Ukrainian in order not 

to identify themselves with the aggressor in the future. Many people switched to Ukrainian by reporting about it on social networks. 

Thus, a challenge was born on the Internet, where users encouraged each other to a kind of ukrainization. 

Therefore, we can conclude that the amount of Russian language in Ukraine is declining. Russia's full-scale invasion of 

Ukraine was aimed at protecting the Russian-speaking population. However, the violent actions of the occupiers had the opposite 

effect, as a result of which people began to switch to Ukrainian en masse. Ukrainians do not want to identify themselves with the 

aggressors, so they use Ukrainian more often: both in life and on the Internet. 
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